

# 新能源车拟禁止“单踏板模式”

## 工信部征求意见 网友就要安全还是要选择权争个不休

近日,工业和信息化部在官网发布公开征求《乘用车制动系统技术要求及试验方法》等五项强制性国家标准的意见。其中,对装备电力再生式制动系统的车辆有新增条款,即“对于A型及同时具有A型和B型电力再生制动系统的车辆,在前进挡下通过松开加速踏板实现的制动作用不能使车辆减速至停车。”这意味着新能源汽车带来的新技术“单踏板模式”即将在新国标下不能使用。这项新增条款引发广泛热议,有网友对此表示赞同,认为“单踏板模式”不安全。但也有新能源车主表示,希望把“单踏板模式”选择权交给车主,不能“一刀切”地完全禁止。

### 新增条款: “单踏板模式”拟被禁止

“单踏板模式”并不是说新能源汽车只有一个加速踏板。大部分新能源汽车和自动挡燃油车一样,有加速和制动两个踏板。因新能源汽车装有巨大电池,当新能源汽车在减速时,动能回收(或称为能量回收)系统会介入工作,将汽车运行时的机械能重新转化为电能,给电池充电。在此过程中,会产生较强的拖拽感,虽然与传统的机械制动系统工作原理有所区别,但同样有减速效果,并能在不踩制动踏板的情况下,将车刹停,因此被通俗地称为“单踏板模式”。

根据征求意见稿,对装备电力再生式制动系统的车辆,应满足以下附加要求。其中,对于A型(不属于行车制动系统的电力再生式制动系统)及同时具有A型和B型电力再生制动系统(属于行车制动系统的电力再生式制动系统)的车辆,在前进挡下通过松开加速踏板实现的制动作用不能使车辆减速至停车。

### 降低误操作及系统失效带来的安全风险

为什么会新增这条附加要求?2023年11月,GB 21670《乘用车制动系统技术要求及试验方法》标准修订工作组第六次会议在重庆召开。会议重点讨论了标准中关于A型电力再生式制动系统的相关内容,主要考虑在基于我国国情的基础上提出相关技术要求,以降低由于驾驶员误操作及系统失效带来的安全风险。

会上,来自国家市场监督管理总局缺陷产品管理中心的专家介绍,由于A型电力再生式制动系统导致的安全事故及调研分析情况,以及对GB 21670标准修订的建议。经过专家讨论,最终增加5.2.18f项“对于A型及同时具有A型和B型电力再生

制动系统的车辆,在前进挡下通过松开加速踏板实现的制动作用不能使车辆减速至停车”的要求,并补充完善相关试验方法。会后起草组根据会议讨论结果,更新并形成了社会公开征求意见稿。

征求意见稿编制说明中指出,近年来随着A型电力再生式制动系统技术应用的逐步广泛,由于驾驶员长期通过控制加速踏板来实现制动停车,可能会导致养成相应的驾驶习惯,在紧急制动工况下出现误踩等误用的情况。为明确A型电力再生作为一种辅助制动的定位,在经过充分行业调研和讨论的基础上提出该要求,旨在引导驾驶员养成良好的驾驶习惯,保证行车安全,并考虑行业技术和产品现状,此条款给出单独的过渡期时间。

### “单踏板模式”上手需要一定适应时间

新能源汽车的“单踏板模式”驾驶起来如何?6月初,记者试驾了一辆特斯拉Model Y。记者注意到,汽车的“踏板和转向”菜单中,可以选择车辆的停止模式和能量回收制动方式。车辆的停止模式有“缓行”“转动”和“保持”三种。根据特斯拉《车主手册》,当选择缓行时(或在完全停止的状态下),电机将继续施加扭矩,驱动车辆缓慢地向前或向后移动,这与装配自动变速箱的传统车辆类似。保持则是指当速度低于“缓行”和“转动”设置对应的速度时继续提供能量回收制动,从而最大限度增加里程并减轻制动器磨损。当车辆停止时,即使车主未将脚放在制动踏板上也会自动实施制动。

记者试驾时发现,当停止模式选择在“缓行”上时,车辆的驾驶方式与传统自动挡燃油车一样,需要停车时,仍然要提前预判,并及时踩下制动踏板,车辆

才能完全停止下来。不过得益于新能源汽车的能量回收,当脚从加速踏板上放开时,就能明显感觉到车辆在减速。

当停止模式选择在“保持”上时,放开加速踏板后,记者能感觉到明显的拖拽感,车速也在迅速下降,即使不踩制动踏板,车辆也能自动停止。而这就是网友们所说的“单踏板模式”。记者测试多次后注意到,这种模式需要右脚精准控制加速踏板踩下和释放的力度,才能控制好车辆的加速减速,以减轻驾驶时“忽快忽慢”带来的不适感。此外,与传统燃油车倒车时不同的是,此模式下倒车仍然需要踩下加速踏板,车辆才能倒车,而这还需要车主一定的适应时间。

“单踏板模式”技术并不是特斯拉独有,记者梳理发现,小米、小鹏等不少新能源汽车品牌都结合能量回收技术,开发出类似的“单踏板模式”,在车辆减速的同时,将电能重新回收,为车辆增加续航。

在《车主手册》中,特斯拉发出警告,如果车辆在不安全的情况下移动,请踩下制动踏板。驾驶员有责任时刻保持警惕,并掌控车辆。同时,车主请勿依靠能量回收制动或选择的停止模式保证车辆安全,还需要始终做好根据交通和道路状况适时使用制动踏板停车的准备。

### 是否应禁止 网友意见不一

此前,有网友就《特斯拉的动能回收系统是否按规定进行申报和安全性》向工信部提交信件。这名网友认为,把“动能回收功能”与加速踏板相结合,让加速踏板具有明显制动效果是违背常理的,并已经引发了无数的误踩加速踏板的交通事故。随后,工信部就此回应称,制动能量回收与单踏板驾驶模式都是新能源汽车的新技术之一。这些技术并不是特斯拉特有技术,用户在购买和使用相关新能

源产品时,应熟悉新能源车辆技术特性,确保行车安全。

事实上,误踩加速踏板导致的交通事故不在少数,并不是新能源汽车出现后才有的。根据《道路交通安全发展报告(2017)》,2016年,我国误踩加速踏板事故约9万起,死亡人数约2.5万人,受伤人数约10万人。据国家统计局此前发布,截至2019年底,中国因驾驶员误踩加速踏板导致的交通事故,占比达12.6%。而根据中国汽车工业协会发布的数据,到2023年,新能源汽车市场占有率才达到31.6%,传统燃油车依然占据市场主导地位。

当新国标将限制“单踏板模式”的消息一出后,立刻引发车主和网友的热议。有网友表示不能接受“单踏板模式”,认为这项技术并不安全。

但也有新能源车主希望能自己选择是否使用“单踏板模式”。“当我买了新能源汽车后,就一直使用‘单踏板模式’,刚开始适应了几天,现在已经习惯了。”南通市民赵先生告诉记者,如果取消该模式将大大降低新能源汽车的驾驶体验。正准备购车的市民小张表示,“单踏板模式”是吸引他考虑购买新能源汽车的因素之一。“两种驾驶模式我都体验过,买车以后可能更多会选择传统驾驶方式,但还是希望保留‘单踏板模式’,偶尔能尝尝鲜。”小张说。

有业内人士认为,新国标其实针对的是“利用动能回收使车辆减速至停车”。在他看来,新国标明确了新能源汽车可以利用“单踏板模式”进行减速,但最后停车这一环节还是必须由驾驶员踩下制动踏板来决定,不能由车辆自动停止。

目前,已经有新能源车主向主管部门反馈意见,建议给予车主选择权,让车主自己决定是否使用“单踏板模式”,不能“一刀切”地完全禁止。

据《现代快报》

## 嫦娥六号完成月球轨道交会对接与月球样品转移

据新华社北京6月6日电 6月6日14时48分,嫦娥六号上升器成功与轨道器和返回器组合体完成月球轨道交会对接,并于15时24分将月球样品容器安全转移至返回器中。

这是继嫦娥五号之后,我国航天器第二次实现月球轨道交会对接。

护送月背珍宝回到地球,需要先将其送上“回家专车”返回器。

首先是上升器向轨道器和返回器组合体“飞奔而来”。携带月壤的嫦娥六号上升器自4日上午从月球背面起飞,先后经历垂直上升、姿态调整和轨道射入三个阶段,进入环月飞行轨道。

接下来是双方“步步靠近”。当上升器在轨道器和返回器组合体前方约50公里、上方约10公里位置时,轨道器和返回器组合体通过近程自主控制逐步靠近上升器,完成轨道交会。

最后一步是“精准交棒”。上升器和轨道器同时在轨高速行驶,轨道器必须抓住时机,精准捕获并紧紧抱住上升器,完成对接。为了让上升器稳稳投入轨道器的怀抱,研制团队设计了抱爪式对接机构——轨道器配置的3套K形抱爪对准上升器连接面的3根连杆,通过将抱爪收紧紧实现两器紧密连接。

之后,装载着珍贵月球背面样品的容器从上升器安全转移至返回器中,月背珍宝稳稳踏上了“回家专车”。

后续,嫦娥六号轨道器和返回器组合体将与上升器分离,进入环月等待阶段,准备择机实施月地转移轨道控制,经历月地转移、轨道器和返回器分离等关键步骤后,返回器将按计划携带月球样品着陆在内蒙古四子王旗着陆场。

## 全民健康素养提升三年行动方案发布

据新华社电 记者6月6日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局日前联合印发《全民健康素养提升三年行动方案(2024-2027年)》,提出的主要目标有:全国居民健康素养水平持续提升,平均每年提升2个百分点左右,中国公民中医药健康文化素养水平持续提升等。

这份方案旨在全面系统提升全民健康素养,教育引导居民个人真正成为自己健康的“第一责任人”,进一步推动卫生健康工作从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。

方案提出包括加大优质健康科普产品供给、规范健康科普信息发布与传播、加强健康教育人才队伍建设、加强社会倡导动员等四方面主要措施。

# “跟你们有啥关系”,岂能如此对待舆论监督

苏士仪



6月3日,有网友发帖称“西安市临潼区秦岭生态环境保护综合执法大队有多辆燃油车无牌上路行驶,涉嫌违法,而且存在安全隐患”。

6月4日,沈阳晚报指尖新闻记者采访此事时,被自称西安市临潼区秦岭生态环境保护综合执法局局长的男子反问:“我们这事跟你们有啥关系?”最新报道显示,临潼区人民政府办

公室工作人员称,已安排工作人员调查此事。

该男子既自称为公职人员,本就有主动接受舆论监督的义务。男子反问记者“我们这事跟你们有啥关系”,显然不是正确对待舆论监督的方式和态度。身为执法机构的工作人员,这样的反问反映的不仅是对舆论监督的认识不足,更有对相关法律法规的无知和漠视。

不仅如此,该男子还表示,“《陕西省党政机关公务用车管理办法》对景区内的巡查车辆另有规定。”但记者查询了该《办

法》后,并未看到“允许无牌上路”的任何表述。

而我国《道路交通安全法》也明确规定,上道路行驶的机动车未悬挂机动车号牌,公安机关交通管理部门应当扣留机动车,通知当事人提供相应的牌证、标志或者补办相应手续,并可以依照本法第九十条的规定予以处罚。可见,涉事综合执法大队的无牌车辆涉嫌违法了。

诚如网友所说,当执法机构工作人员用“景区内的巡查车辆另有规定”“地方法严于细于大法”的说法回应记者时,其想表

达“规则例外”的想法更是暴露无遗。

从既往的案例看,公职人员一旦有这样的“规则例外”想法,往往会对一地法治建设和政府形象造成相当程度的破坏。此事件中,这名公职人员无论是对相关法律法规的理解,还是对舆论监督的态度,都很难让人看出其对相应规则有什么敬畏感。

媒体记者进行舆论监督,本就是职责所在。在此背景下,该男子反问记者“我们这事跟你们有啥关系”,这其实是对公众知情权的漠视,需要严肃纠偏。